

ОБЩИЕ ПРАВИЛА ИСЧИСЛЕНИЯ СРОКОВ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Сроки, являясь важным элементом регулирования уголовно-процессуальных отношений, создают действенные правовые гарантии оперативного производства по материалам и уголовным делам, защиты прав и законных интересов граждан. В этих условиях очевидна необходимость наличия в процессуальном законодательстве понятных и непротиворечивых правил, касающихся исчисления сроков. Однако, как показывает проведенный нами анализ, в этом направлении присутствуют определенные проблемы.

Общие правила исчисления сроков в уголовном процессе изложены в ст. 158 УПК. В соответствии с частью первой данной нормы сроки исчисляются часами, сутками и месяцами. При исчислении срока учитывается и нерабочее время, но не принимаются во внимание тот час и сутки, которыми начинается течение срока. Как видим, законодатель в связи с понятием «исчисление срока» использует понятие «течение срока». Каково же соотношение этих терминов? Полагаем, А.П. Гуляев абсолютно прав в утверждении, что под течением срока следует понимать не что иное, как фактическое течение определенного времени после совершения того или иного процессуального действия, а исчисление срока есть определение по правилам, установленным законом, продолжительности его течения. Другими словами, течение срока характеризует астрономический процесс длительности времени, в то время как понятие «исчисление срока» касается исключительно юридических правил его подсчета. Представляется, именно в таком значении указанные термины используются в озвученной нами выше ч. 1 ст. 158 УПК. В соответствии с данным правовым предписанием срок по общему правилу должен начинаться со следующего часа или со следующих суток. Например, срок трое суток на разрешение поступившего к следователю в 13 ч 50 мин 10 октября ходатайства о прекращении производства по делу начнет свое исчисление с 0.00 ч 11 октября. Необходимость того, чтобы первый день срока был полными сутками обусловлена не только удобством окончательного подсчета, но и желанием законодателя создать дополнительные гарантии для участников процесса по своевременному совершению требуемых действий.

Сложности в понимании и применении общих правил исчисления сроков возникают, если соотнести положения ч. 1 ст. 158 УПК с предписаниями, содержащимися в ч. 2, 3 ст. 158 УПК. В соответствии с ч. 2, 3 ст. 158 УПК срок, исчисляемый часами, начинает течь по окончании часа, в котором совершено соответствующее процессуальное действие, а срок, исчисляемый сутками и месяцами, начинает течь с нуля часов следующих суток. Буквальный анализ этих норм указывает, что в данном случае понятия «исчисление срока» и «течение срока» совпадают и оба обозначают юридическое правило течения срока. Таким образом, законодатель в одной статье закона в разных смыслах пользуется одним термином «течение срока». В ч. 1 ст. 158 УПК под ним понимается астрономическая категория, связанная с фактическим отсчетом времени с момента совершения того или иного процессуального действия, а в ч. 2, 3 ст. 158 УПК течение срока приобретает характер юридической фикции, предполагающей, что срок должен начать течь через некоторое время после совершения процессуального действия. Употребление одного и того же понятия по тексту закона в неодинаковых значениях создает сложности для его понимания, тем более если это допускается в рамках одной статьи. По смыслу ч. 2 ст. 158 УПК при возбуждении уголовного дела в 10 ч 30 мин двадцатичетырехчасовой срок уведомления следователем прокурора о принятом решении должен начать течь с 11 ч. Если учесть положение ч. 1 ст. 158 УПК о том, что при исчислении срока не принимается во внимание тот час и сутки, которыми начинается его течение, то указанный выше срок необходимо будет исчислять с 12 ч. Налицо недостатки нормативного регулирования. Успокаивает в данной ситуации то, что правоприменители в абсолютном своем большинстве умеют правильно применять правила, связанные с началом исчисления и течения сроков. Очевидно, что практика правоприменения в этой сфере сложилась еще во время действия предыдущего УПК, который не содержал подобных изъянов. Законодателю следует обратить внимание на редакцию ст. 100 УПК БССР 1960 г. и отказаться от фиксации в ч. 2, 3 ст. 158 действующего процессуального закона неверного правила о начале течения срока. В этих предписаниях, по сути, отсутствует какая-либо практическая необходимость. Исходя из редакции ч. 1 ст. 158 УПК не составляет труда сделать правильный вывод о начальном моменте исчисления и фактического течения процессуально-го срока, а также о содержании и соотношении указанных понятий. С учетом изложенного предлагаем исключить:

из ч. 2 ст. 158 УПК указание о том, что срок, исчисляемый часами, начинает течь по окончании часа, в котором совершено соответствующее процессуальное действие;

из ч. 3 ст. 158 УПК положение о том, что срок, исчисляемый сутками и месяцами, начинает течь с нуля часов следующих суток.

О СООТНОШЕНИИ ПОНЯТИЙ «РЕВИЗИЯ» И «ПРОВЕРКА» ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В соответствии с ч. 2 ст. 103 УПК Республики Беларусь орган уголовного преследования и суд по находящимся в их производстве материалам и уголовным делам вправе требовать от соответствующих органов и должностных лиц производства ревизий и проверок. Возникает вопрос, в чем различие этих действий и как они соотносятся между собой.

Согласно указу Президента Республики Беларусь от 15 ноября 1999 г. № 673 «О некоторых мерах по совершенствованию координации деятельности контролирующих органов Республики Беларусь и порядка применения ими экономических санкций» ревизия финансово-хозяйственной деятельности (ревизия) является способом контроля, предусматривающим полное изучение финансово-хозяйственной деятельности субъекта предпринимательской деятельности, в процессе которого устанавливаются законность и достоверность совершаемых хозяйственных и финансовых операций, а также ведения бухгалтерского учета во всех направлениях деятельности субъекта предпринимательской деятельности. Данный документ утратил силу с 1 января 2010 г. в связи с изданием указа Президента Республики Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь» (далее – Указ), который не содержит термина «ревизия», но устанавливает, что под проверкой понимается совокупность мероприятий, проводимых контролирующими (надзорными) органами в отношении проверяемых субъектов для оценки соответствия требованиям законодательства осуществляемых ими видов деятельности, в том числе совершенных финансово-хозяйственных операций, а также действий (бездействия) их должностных лиц и иных работников.